·  Kontrovers - Das Politikmagazin Mi, 02.07.2014 um 21:00  
Der Fall Gustl Mollath Wiederaufnahmeprozess beginnt 

Vor fast einem Jahr wurde Gustl Mollath aus der Psychiatrie entlassen. Sieben Jahre saß er dort. Zu Unrecht? Das muss jetzt ein Gericht neu prüfen. Wir haben Gustl Mollath getroffen: Wie geht es ihm heute? Und: Was erwartet er von dem Prozess? 
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Der Fall Gustl Mollath: Wiederaufnahmeprozess beginnt 
Eine entscheidende Rolle werden auch bei dem Wiederaufnahmeverfahren psychiatrische Gutachten spielen. Hier liegen erhebliche Fehlerquellen, das hat gerade der Fall Gustl Mollath gezeigt.


zum Artikel 07.07. | 12:05 Uhr Bayern 1 Gustl Mollath Verrückt und gefährlich? 

Der Fall Mollath hat eine Debatte über die Psychiatrien und den sogenannten Unterbringungsparagrafen in Gang gebracht. [mehr - Nachrichten | zum Artikel: Gustl Mollath - Verrückt und gefährlich? ] 

Er ist inzwischen nicht mehr bereit, sich begutachten zu lassen. Auch weil ihm immer wieder verwehrt wurde, diese Untersuchungen mit Kamera- oder Tonband aufzuzeichnen. Dabei ist dies andernorts durchaus gängige Praxis. Eine gesetzliche Verpflichtung dazu gibt es aber nicht. Liegt hier ein Fehler im System? Wäre das Verfahren für Gustl Mollath anders gelaufen, gäbe es eine solche Dokumentation?

Hintergrund

Der Fall Gustl Mollath hat das Vertrauen vieler Menschen in die bayerische Justiz erschüttert. Im Jahr 2006 wurde der Mann wegen angeblicher "Gemeingefährlichkeit" von einem Gericht in Psychiatrie eingewiesen. Dann stellte sich heraus, dass die Schwarzgeldvorwürfe, die Mollath erhoben und die das Gericht als Teil eines "paranoiden Gedankensystems" bezeichnet hatte, zumindest teilweise stimmen. Im August 2013 wurde ein Wiederaufnahmeverfahren zugelassen. Es beginnt am 7. Juli am Landgericht Regensburg.

· zum Artikel Darum geht's im neuen Prozess 
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Der Kampf zurück ins alte Leben – Mollath fährt wieder Oldtimerrennen. Die Autos leihen ihm Freunde. Er selbst hat weder Job noch festen Wohnsitz 

Kontrovers-Autor Jens Kuhn hat Gustl Mollath fast ein Jahr nach seiner Freilassung und unmittelbar vor Prozessbeginn getroffen: Wie blickt er auf das vergangene Jahr? Was macht er heute? Und: Mit welchen Erwartungen geht er in das neue Verfahren?
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