Gerichtstermin Arbeitsgericht Regensburg 29 Oktober 2015 um 10 Uhr 30 siehe Aushang Obergrusberger  R.
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Es wäre schön, wenn hier genügen Menschen vorbei kämen und sich ein Bild machen würden, wie große Firmen mit sicher dubiosen Methoden unwürdig handeln über Ihre Armee von Anwäten, wo wohl meist nicht bei der ganzen Wahrheit bleiben.

Herr Richard Obergrusberger wurde statt seiner guten Arbeit mit Undank gemobbt, um wohl dass die Firma, deren Ihre Verluste Er mit einer Erfindung reduzierte und  über 1000 Arbeitsplätze sicherte, seinen Arbeitsplatz verlor. Die Firma oder einige dieser Firma wolen Ihm seinen Verdienst nicht vergüten und seine angedachte Beförderung wurde zu einer Entlassung. Wenn eine Weltfirma oder Teile wohl zu gierig werden, wollen diese auch die leistungen anderer für sich behalten. So kommt das hier vor.
Herr Obergrusberger hat für seinen Verdienst etwas anderes verdient als dass man Ihn wegmobbte.

Deshalb bitten Wir Alle die Zeit haben Ihm beizustehen und den Prozess zu beobachten. Sie brauchen keine Vorkenntnisse, es reicht der normale Menschenverstand um das nachvollziehen zu können, wie manche Firmen Rechtsverdreher für manche Richter das zum Verstehen bringen hier sicher unfaire Urteile zu fällen.
Laien sollen das Rechtsgebilde verstehen können, heißt es. Warum verdrehen Anwälte das normal verständliche in ein wirres unverständliches Rechtsunverständnis. 

Das  ist im Widerspruch zum Verständnis. Wer so handelt spielt wohl mit dem Recht und muß gestoppt werden m.E..

Hier wird wohl auch ein Bonus- Gefüge vermutet, da solche Firmen mit Ihren Anwälten meist besser behandelt werden als menschen aus dem Volk, der Arbeitergruppe, oder Opfer.

Bitte machen Sie sich selbst ein Bild und fragen auch nach, weil es könnte auch Sie schnell treffen und wer hier nicht gut Bescheid weiß und Allem vertraut, der wird meits leider betrogen. Hier kommen Anwälte mit Unwahrheiten leider besser zum "Erfolg" ????, Ihrer Absicht wohl, als ein Bürger mit der Wahrheit.

Danke für Ihr Interesse und wir würden uns freuen, wenn Sie Zeit hätten um teilzunehmen.

