Laut Satzung unter  § 8 des Vereins.

Die jährliche Mitgliederversammlung wird auf der Homepage www.justiz-opfer.info einberufen. 
Die außerordentliche Mitgliederversammlung 
auf der Homepage www.justiz-opfer.info einberufen.
Alles Andere mit einer sonstigen Homepage ist leider ungültig, umsonst.
Anfragen zur Abhilfe blieben leider.erfolglos. 

Der Vorstand (außer Mike Jähn der Dieb der Homepage) kann leider nicht mit der Homepage www.justiz-opfer.info zu einer MV einberufen, weil diese uns geklaut wurde von dem Herrn Mike Jähn, der noch vertrauensvoll in den Vorstand bestellt wurde,  so den Verein schwerst behindert. 

(Manche Personen verstehen das, Manche Personen leider immer noch nicht)
Dies geht leider so nicht einladen, weil wir seit längerer zeit sabotiert werden und uns genau diese Homepage nicht zur Verfügung steht, weil diese nachvollziehbar vom komm. bestellten stellv. Vorstand, Mike Jähn geklaut wurde. Seltsam. 
Horst Glanzer wußte das wohl auch schon am 2.11.2015, weil Er versuchte über Mike Jähn und noch einer Person, den geschäftsführenden Vorstand Thomas Repp durch diese 2 Personen daran zu hindern am 3.11.205 Herrn C. Klein  zu besuchen und fragen warum wir dies Homepage www.justiz-opfer.info nicht überlassen bekommen. Thomas Repp unterstützte HG Jahre.
Genau hier, am 3.11.2015 kam heraus, dass C. Klein uns diese erforderliche in der Satzung eingetragene Domain www.justiz-opfer.info leider nicht übergeben kann, weil Mike Jähn diese bei Herrn C. Klein mit PC- Sabotage geklaut hat. 
Das wollte Bunker Horst, das Phantom und Mike Jähn der Dieb verhindern.
Darauf hin hat das Phantom Glanzer und Mike Jähn weitere Sabotagen zu verantworten, was den Verein Justiz-Opfer e.V. und den 1.Vorstand betrifft.

Denken Sie bitte nach, wer macht so etwas und warum?

Jemand der den Verein führen will klaut nicht die Vereins- Homepage und verhindert auch sicher nicht mehrmals ein Vorwärts- kommen des Vereins.
Bitte nachdenken, wer tut so etwas? Und warum? Deswegen sind viele Probleme erst klar geworden, wer wirklich dahinter steckt und der Zweck.
